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Aufgaben zu Zufallsvektoren: -

1. Die diskreten Zufallsvariablen X und Y nehmen die Werte 0, 1 und 2
an. Es sind folgende Wahrscheinlichkeiten gegeben:

1 1 1
PX=2Y=0=¢, PX=2Y =1 -3
5 7

(a) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktionen von X und Y,
sowie Erwartung und Varianz von X.

(b) Sind X und Y unabhéngig?

(c) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion der Zufallsvaria-
blen Z=X+Y.

(d) Berechnen Sie die Kovarianz und den Korrelationskoeffizienten
von (X,Y).

2. Man betrachte folgende Funktion, wobei ¢ € R:

c-r-y? falls0<z<y<l1
f(z,y) ={ Y
0, sonst.

(a) Bestimmen Sie ¢ so, da88 f(z,y) eine Dichtefunktion einer Zufalls-
vektors (X,Y) ist.

(b) Berechnen Sie die Randdichten von X und Y, sowie die Erwartung
und Varianz von X. Sind X und Y unabhéngig?

(c) Berechnen Sie die Kovarianz und den Korrelationskoeffizienten
von (X,Y).
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